

ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ГОСУДАРСТВО И ПРАВО НАРОДОВ КAVKAZA: ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ»

Ростов-на-Дону, Нальчик,
26-27 апреля 2012 г.

Сложный, противоречивый процесс государственно-правового развития народов Кавказа пока еще слабо изучен. Доказательством тому служат достаточно широко распространенные суждения об отсталости народов Кавказа, якобы не имевших политической организации и не знакомых с правом, подвергшихся цивилизаторской обработке со стороны сопредельных государств.

Однако серьезно расширившееся, особенно за последние годы, информационное пространство позволяет снять всякие вопросы, касающиеся историко-политического факта реального существования государственности и права у народов Кавказа, но вместе с тем ставит серьезные научные проблемы в их изучении. Сегодня уже нет оснований сомневаться в том, что именно кавказские народы создали богатейшую государственно-правовую культуру, которая в силу ее глубочайшей исторической укорененности, способности адаптироваться к изменяющимся условиям, воспроизводиться и преемственно развиваться даже в условиях открытого подавления и разрушения ее институтов оказалась вполне жизнеспособной, имеющей современную востребованность.

В условиях начинающейся в России новой модернизации, а также интенсивного развития процессов глобализации и глокализации необходимо серьезно проанализировать все имеющиеся знания по истории государственно-правового развития народов Кавказа и его современному состоянию. Тщательной проверке должны быть подвергнуты используемые в научной литературе источники информации на предмет их надлежащей достоверности. Необходимо также критически пересмотреть формулировки целей и задач уже проведенных исследований, рассмотреть работы, политическая ангажированность которых заменяет принципы научного анализа реальных общественных процессов. Еще большие трудности представляет анализ

методологии уже осуществленных и проводимых в настоящее время научных исследований.

Поставленные выше научные задачи стали предметом обсуждения на научной конференции «Государство и право народов Кавказа: проблемы становления и развития». Со вступительным и приветственным словом к участникам конференции обратились Президент Ассоциации юристов Кавказа, директор Южного филиала ИГП РАН и Центра правовых исследований ЮРИФ РАНХ и ГС при Президенте РФ, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ Д.Ю. Шапсугов и Президент Международной Черкесской ассоциации, кандидат юридических наук К.М. Ажахов.

Выступившие отметили актуальность тематика конференции, выразили надежду, что участники конференции примут во внимание политико-правовую актуальность подлежащих обсуждению проблем и желательность выработки конкретных научно-прикладных рекомендаций по государственно-правовому развитию народов Северного Кавказа, повышению эффективности взаимодействия федеральных органов государственной власти и органов власти субъектов Российской Федерации в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах.

Доклады, сделанные на пленарном заседании проф. Л.Р. Сюкияйненом (Москва), проф. Д.Ю. Шапсуговым (Ростов-на-Дону), проф. П.А. Кузьминовым (Нальчик), проф. М.С. А.М. Исмаиловым вызвали большой интерес, долго и плодотворно обсуждались участниками конференции.

Конференция после пленарного заседания продолжила работу в формате круглых столов: 1. История права и государства народов Кавказа; 2. Современные проблемы государственно-правового развития народов Кавказа. На заседаниях круглых столов было сделано 25 докладов и сообщений, состоялось заинтересованное обсуждение поднятых в них вопросов.

Д.Ю. Шапсугов

*Директор Южного филиала Института государства и права РАН,
директор центра правовых исследований, главный редактор журнала
«Северо-Кавказский юридический вестник», заведующий кафедрой теории и истории права и
государства юридического факультета Южно-Российского института-филиала
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации,
профессор, доктор юридических наук, заслуженный юрист РФ*

На состоявшемся по окончании конференции общем собрании Ассоциации юристов Кавказа, на которое были приглашены все участники конференции, было принято обращение к руководителям органов управления наукой, образованием и культурой, ректорам юридических вузов и деканам юридических факультетов, функционирующих на Кавказе, о разработке и преподавании в юридических учебных заведениях Кавказа общего курса «История государства и права народов Кавказа», научно-исследовательских проектов «Антология памятников права народов Кавказа», «Народная память», «Толковый словарь национальных юридических терминов народов Кавказа». Краткие тексты названных документов публикуются в настоящем номере журнала.

ОБРАЩЕНИЕ

общего собрания международной общественной организации «Ассоциация юристов Кавказа» и участников Международной научной конференции «Государство и право народов Кавказа: проблемы становления и развития» к органам управления, науки, образования и культуры суверенных кавказских государств и субъектов Российской Федерации на Северном Кавказе, ректорам ученых Советам юридических вузов Кавказа

Уважаемые господа и коллеги!

В настоящее время богатейшее политико-правовое наследие народов Кавказа остается далеко неизвестным в современном мире, в лучшем случае оно изучается и частично используется в пределах территориальных границ кавказских государств либо отдельными исследователями и научными центрами в некоторых странах современного мира.

Исходя из сформировавшихся в процессе исторического развития общих для всех кавказских народов политико-правовых ценностей (гуманизма, свободы, справедливости, равенства и ответственности), а также учитывая богатейший опыт создания многообразной политико-правовой культуры, имеющих непреходящее значение для современных и будущих поколений, необходимость преемственно и органично развивать и приумножать систему созданных народами Кавказа политико-правовых ценностей, обращаясь к органам управления, науки, образования и культуры суверенных кавказских государств и субъектов Российской Федерации на Северном Кавказе, ректорам ученых Советам юридических вузов Кавказа принять решение:

- 1) об участии в реализации проекта «Антология памятников права народов Кавказа»;
- 2) о разработке программы и преподавании курса истории государства и права народов Кавказа, уже включенного в учебные планы отдельных вузов в соответствии с примерной программой, принятой на общем собрании международной общественной организации «Ассоциация юристов Кавказа» и участниками Международной научной конференции «Государство и право народов Кавказа: проблемы становления и развития», проходившей в г. Нальчике 26-27 апреля 2012 года;
- 3) о подготовке к изданию «Толкового словаря национальных юридических терминов народов Кавказа»;
- 4) о разработке и реализации общекавказского научно-исследовательского проекта «Народная память».

Мы убеждены в том, что на Кавказе уже созданы реальные предпосылки для разработки указанных проектов, а их реализация станет важным свидетельством международного значения политико-правового наследия кавказских народов, которое может быть использовано всеми народами Кавказа, а также современными государствами и международными организациями во благо всего человечества.

г. Нальчик,
26-27 апреля 2012 г.

Ассоциация юристов Кавказа

Примерная программа курса
«История государства и права народов Кавказа»

Для юридических вузов и факультетов вузов Кавказа

Ростов-на-Дону
2012

Введение

История государства и права народов Кавказа призвана преодолеть существующую разделенность истории государственно-правового развития народов Кавказа, проявляющуюся и в подготовке юристов в вузах Кавказа, представить общие черты правовой культуры народов Кавказа, сделать достоянием всех богатство государственно-правового опыта народов Кавказа, сумевших сохранить и развить свою самобытность, вобрать в себя позитивный опыт сопредельных народов в условиях, когда само их существование часто становилось весьма проблематичным.

Необычность этого опыта заключается в постоянном стремлении народов Кавказа к творчеству таких форм организации своей общественной, политической и правовой жизни, которые, будучи продолжением устоявшихся традиций, учитывали новые внешние и внутренние условия развития, сохраняя свою самобытность, оставались постоянно узнаваемыми в качестве данного конкретного народа.

Преподавание данной дисциплины ориентировано на выявление оригинального государственно-правового опыта каждого народов Кавказа, составляющего существенный вклад в общую историю государственно-правового развития всего человечества (создание и развитие права без государства).

Воссоздание целостной истории государственно-правового развития всех народов Кавказа, опирающееся на объективный анализ конкретного опыта каждого народа Кавказа, позволит преодолеть необоснованные мифы и стереотипы в оценке их государственно-правовой культуры, существующие в научной литературе, и представить реальную историю государства и права народов Кавказа во всем ее богатстве и многообразии.

Общая структура курса

- | | |
|-------------|---|
| Раздел I. | Политико-правовое развитие народов Кавказа до V в.н.э. |
| Раздел II. | Государство и право народов Кавказа в V - XVII в.н.э. |
| Раздел III. | Государство и право народов Кавказа в XVIII-XIX вв. |
| Раздел IV. | Государство и право народов Кавказа в XX–начале XXI вв. |

**Толковый словарь
национальных юридических терминов
народов Кавказа**

- Раздел I. Термины по обычному праву народов Кавказа
- Раздел II. Термины религиозных нормативных систем (язычество)
- Раздел III. Современная национальная юридическая терминология народов Кавказа

**Научно-исследовательский проект
«Народная память»**

Цель – воссоздание выдающихся событий в жизни каждого народа Кавказа, создание «Галереи выдающихся деятелей каждого народа Кавказа»: восстановление национальных географических названий, мест расселения и движения населения с учетом расчленений территории Кавказа в результате военных действий в соответствии с международными договорами.

- Материализация памяти о прошлом каждого народа в форме восстановления исторических названий природных объектов и населенных пунктов, в том числе написание книг по их истории, определение перечня основных памятников для каждого народа Кавказа и их последующая установка на соответствующих территориях.

- Определение основных проблем исторического развития народов Кавказа, подлежащих широкому освещению в форме литературных произведений, создания кинофильмов, серии повторяющихся и восполняемых телепередач, организация широкого, профессионального и объективного обсуждения истории народов Кавказа на научных конференциях, круглых столах и непосредственно по месту проживания кавказских народов.